

# 同根同心——醫者父母心 兩地互動情

文/許諾何裕華

林順潮醫生力排眾議，放棄香港中文大學的系主任職位到內地開設了全國首家港資眼科醫院。區建恒醫生致力改革，將港大深圳醫院的急診科從零開始打造成獲香港急診科醫學院認證的培訓中心。兩位香港醫生同樣熱衷公益，無私地奉獻自我。

兩人的事蹟精彩非凡，卻也是無數在內地打拼、發展的香港人的真實寫照，這兩人的故事不平凡、也平凡。

## 林順潮醫生

### 以身作則支持全國醫改

2010 年前後，當集無數頭銜、獎項于一身的林順潮醫生決定回內地開設港獨資的眼科醫院時，震驚了許多人。“內地人在港就醫的成本太高。作為全國人大代表的我決定，要以自身行動支持全國醫改，也帶動更多港人會內地發展。”矢志不渝的林醫生，目標是把香港能做到的醫療水準，完全平移到內地。

林醫生認為，建立港資醫院能讓更多香港醫師直接進入內地，且能跳過合資模式的磨合期，利於醫院快速發展。深圳希瑪林順潮眼科醫院就此于 2013 年成立，成為 CEPA（《關於建立更緊密經貿關係的安排》）下第一家香港獨資的眼科醫院。

傾情付出自然會得到真情回報。曾有一對結婚 40 多年的夫妻找到了林醫生，妻子右眼失明，左眼只能看到中間一小道亮光。夫妻因

風險一直不敢動手術。林醫生耐心聽完夫妻倆的故事後，用一句“現在視力比一年前差，那麼一年後會怎麼樣呢？”打消了兩人的顧慮。手術中為了安撫兩人情緒，林醫生讓丈夫一同進手術室緊握妻子的手。

手術成功後妻子摘下紗布看到丈夫，說“原來你還這麼年輕”，而丈夫則與家人創作了一段《我是你的眼》的MV，獻給妻子和醫護人員。“我從中學到了勇於面對挑戰。如果每個醫生都能和病人緊密相連，彼此都能找到勇氣，一定能夠戰勝病魔。”林醫生感動地說。

### 熱心公益除盲散播愛心

早在90年代林醫生便回到內地，開始了長達20年的公益之路。1997年他加入“健康快車”任創會委員及醫療總監；1999年成立光明行動護眼基金；2004年他與其他香港醫學界人士發起亮睛工程，主力在中國內地進行扶貧及除盲的工作，近年來又救治了吉林、山西被挖眼的男童。

“大城市治病的機會有很多，但農村則不同，因此醫生下鄉的意義很大。‘授人以魚不如授人以漁’，我不僅希望手術給人們帶去光明，更希望通過贈送儀器、香港專家培訓本地醫生，把高水準醫術永遠留在最需要的地方。”林醫生介紹，目前亮睛工程已在全國9個省設置了27個“亮睛點”，完成了12萬例白內障手術，並培養了140名基層醫生。

讓林醫生印象深刻的是鄉下的一名年輕男孩。家人帶著男孩找到林醫生做手術，術後男孩在家人的簇擁下來到門口，指著前方的樹問“樹上是不是有只鳥？”家人熱淚盈眶，男孩走到林醫生面前問，“我該怎麼報答你，醫生？”由心而發的純樸話語讓林醫生十分觸動。“長大後努力說明有需要的人，把愛心傳遞出去。”這是林醫生的回答。

### 區建恒醫生

#### 從無到有他鞠躬盡瘁

2013年5月，香港大學深圳醫院急診科從開始試運營，一系列的嘗試層出不窮。從推行急診分流制度，到邀請香港幾家醫院的醫護人員及醫療機構志願者前來培訓；從安排英語課程、溝通工作坊，到送醫護人員外出學習。這一切的改變與三年前到來的區建恒醫生密不可分。

“我隨紅十字會到青海救災，所見所聞讓我決心改變內地醫療的‘手法’與‘心法’。恰好好友朱嘉理任香港大學深圳醫院急診科主管，在他的邀請下我就回來了。”區醫生說，他和夥伴朱醫生為了一切改變可謂費盡心血。

兩人“又哄又罵”，終於從原本每天350多例病患打點滴，降到現在每天只有5、6例，甚至有家長因此專門帶小孩回來看急診。目前急診科每個月的投訴率在0.17%以下。區醫生最難忘的一個病例，是一位22歲從高處墜落的年輕人。“當時科室剛開不久，大家在旁

說要做各種檢查，這時朱醫生大喝一聲，直接將病人推進手術室。後來病人回頭感謝，因為有時候就因檢查太多而耽誤了手術時機。”

### 面對醫暴他堅決說不

真正讓區醫生走到公眾面前的，是去年8月發生的“醫暴零容忍”公開信事件。2014年8月，一名醉漢在港大深圳醫院急診室大吵大鬧，砸壞醫院點鈔機，並叫囂讓院長出來下跪道歉。區醫生卻非常氣憤，隨之向社會發出一封公開信，要求醫院拒絕和解。深圳醫院急診科於2013年3月成立了危機處理小組，每一位急診科員工都參加了反暴力課程。科室內安裝了求救鐘，醫護人員也配發了防狼報警。“最讓我欣慰的是，一旦同事遭遇醫暴，整個急診科都會團結互助。”區醫生臉上止不住笑意。此外，區醫生還積極組織醫護人員走出醫院，為社區服務。

雖然區醫生將會離開了港大深圳醫院，但他仍將留在內地組織新團體，繼續支援國內醫生和護士。區醫生介紹，他與公益人士一同創辦了非營利性組織——杏壇動力，為亞洲有需要的地方提供規模化醫療訓練、改善醫護溝通技巧、對抗醫暴、推廣社區急救及健康教育，以及推廣志願者精神。

### 期待內地與香港更多互動

近年來，內地和香港的醫生、律師、商人、會計等各行各業的交流日益頻繁。其中香港醫生回內地貢獻醫術也逐漸成為趨勢。兩位港醫認為，越來越多港人希望為內地的現代化進程做出貢獻。

越來越多的香港人像林順潮醫生和區建恒醫生一樣，來到內地發展，並積極參與公益事務，將自身經驗與專業知識與內地分享。他們大多一半在香港，一半在內地，兩地奔波，默默奉獻。這些港人不分你我的無私精神，恰似兩地同為一家的血水濃情。